

2024年3月15日 星期五

责编·卢亚林 美编·栗娟 审读·赵仿严

# 田间地头“科技范”

智能插播、无人机看管……我市农业新质生产力魅力尽显



3月14日上午，在位于即墨区蓝村街道壮武村的青岛市绿色增粮先行示范区，1600余亩的麦田里，机器轰鸣、人流涌动，智能无人机、北斗导航翻耕机、绞盘式喷灌机等先进农业科技装备纷纷亮相……全市春季农业生产现场会暨绿色增粮先行示范区建设推进会在这里召开，全面部署春季农业生产工作，示范推广小麦绿色高产高效关键技术，集中展示了一批以绿色增粮为引领的新装备、新技术、新品种、新模式，以科技创新培育农业新质生产力，为全年粮食丰收夯实坚实基础。

现场会上，绿油油的麦田间，节水灌溉、镇压划锄、精量施肥、数字农业演示依次进行，自走式喷杆喷雾机、植保无人机、绞盘式喷灌机分别“大展身

手”，农技与农艺相融合，传统与科技相碰撞。通过现场听、田里看、交流讨论、农技现场培训的形式，为种粮大户、专业合作社、新型家庭农场、涉农企业奉上一场“农业科技盛宴”。

青岛扎实推进绿色增粮先行示范区建设，在去年建设7个绿色增粮先行示范区的基础上，今年再建设3个示范区，全市形成10个示范区辐射带动全市粮食均衡增产的新格局。丰富绿色增粮先行示范区高标准农田建设内涵，完善路网、水网、电网、林网等基础设施建设，推进5G、物联网、大数据、云平台等现代信息技术广泛应用。突出数智场景打造，建设青岛市绿色增粮数智化服务平台，为政府、农企、农户提供集感知互联、智能处方、精准决策、管理精细、服务到户的“一站式”管理服务，聚力打造管理对象、

环境监测、生产管控等各环节数智增粮“青岛场景”。

现场会设置农机展示区、作业演示区两个板块。记者在农机展示区看到，激光平地机、条播机、镇压机、绞盘式喷灌机等先进农用机械一字排开，分别进行了现场演示，充分显现了小麦生产机艺融合省时省力、便捷高效的优势。

当前，全市小麦处于返青期，一、二类苗合计占比89.1%，全市苗情总体较好，抓住苗情转化关键期开

展分类管理，加快苗情转化升级。今年全市意向春播面积186万亩左右。

观海新闻/青岛早报记者 孙晶  
通讯员 李志鹏 冯志



# 助力西海岸供热转型再提质

西海岸公用集团能源公司：凝聚攻坚力量 力促转型发展

作为青岛西海岸新区供热面积最大的企业，今年以来，青岛西海岸公用事业集团能源供热有限公司（以下简称“公用集团能源公司”）强化“打头阵、当先锋”攻坚意识，立足西海岸新区供热发展实际，围绕增强民生保障质效，强劲发展效能，全力实现一季度“开门稳、开门红”。

## 精准谋划目标任务 积蓄发展强劲势能

公用集团能源公司科学制定2024年“打头阵当先锋”重点工作清单108项，力促供热模式转型升级。详细制定“全区供热一张网”路线图和时间表，顺利完成华能长输供热管线等多个项目的投运，持续完善、细化并网运行方案，合理调整、分配热源负荷，开创了西海岸新区“一网多源”新局面。

实质化运营新区管网公司。公用集团能源公司建立健全管网公司与热源之间调度约束机制，积极对接海西热电、中燃明月、恒光热电、新奥能源等转供热意向单位，签订转供热协议并推动管网互联互通，逐步释放长输热源供热能力。

此外，公用集团能源公司还持续增强热网调配和管网连通能力。最大限度利用青特钢、康恒等余热项目，同时做好



工作人员对供热管网进行日常巡检。西海岸公用集团能源公司供图

大唐热力第二条长输管线项目施工监管，实施“管网连通批次项目”，提高供热运行调度质效，最大程度释放长输管线供热能力。

## 聚焦主业提质增效 扛牢保供责任担当

立足保安全、强运营、抓改革、提服务，公用集团能源公司全方位提升供热保障、供热服务能力。公司科学合理调整生产运行模式，根据重点项目实施情况，分阶段优化热源厂运行方式，热源厂保留最经济负荷，实现降本增效，调度指令合格率100%。

同时，该公司多措并举抓实生产经

营，在供热季采用“供热季日报”“日核算”机制，下发供热运行日报107份，对生产用量、余量动态管控，控制生产成本，提高公司生产效益。在非供热季每周召开生产经营晨会，通过测算发电成本、蒸汽成本，采购使用高热值煤炭，降低锅炉最低负荷运行，优先保证利润最大化。

此外，公司还持续推行“日调度”“三级服务体系”“一线工作法”等成熟做法，年度计划开展“访民问暖”15万户，实现未诉先办5万件，提高302个供热管家微信群管理质效，供热医生、供热专家解决问题2000件，实现“线上+线下”相互补充、双向互动，充分发挥公众监督对服务提升引领作用，力争第三

方满意度测评不低于86.9分。

## 乘势而上谋求突破 聚力转型跨越发展

公用集团能源公司稳步推进供需平衡发展，实现社会效益、经济效益双赢。在市场拓展方面，该公司结合城镇化建设、老旧小区改造与新建供热需求，在巩固原有供热用户需求的基础上，巩内拓外、多线出击，通过积极向上营销、目标市场细分、强化考核激励等多种方式，逐步开拓工业园区、大型商务区等新的业务区域。

在市场调研方面，公用集团能源公司及时了解收集供热信息，加强对原有热源周边区域的热负荷调查，抓好自然面积的增长，提高供热市场占有率。

此外，公用集团能源公司稳步提高工程项目布局质量，精准谋划实施一批着眼西海岸新区供热发展实际、行业前沿的新技术新项目，全方位提升供热保障工作水平。持续推进科技创新项目的推广与应用，探讨与高校成立研究院，加强专业技术人才培育，孵化新课题、新技术，优化智慧供热管控平台，实现长输热源、转供热区域等全链条供热数据收集、热量精准调控、系统智慧运行。

2024年是能源公司“转型发展年”，公用集团能源公司将坚持高起点规划、高标准建设，按照“一张网”布局、“一盘棋”谋划、“一体化”运营的工作思路，全力推进重点项目建设，勇当西海岸新区供热发展“领跑者”。观海新闻/青岛早报记者 郭念礼  
通讯员 丁萌

责编·卢亚林 美编·栗娟 审读·赵仿严